

# 全区开展“建设信用交通 推动高质量发展”信用交通宣传月活动

编者按:为深入推进交通运输信用体系建设和“信用交通省”创建工作,在全行业营造诚实守信良好氛围,9月19日至10月18日自治区交通运输厅在全区交通运输行业开展了以“建设信用交通 推动高质量发展”为主题的“信用交通宣传月”活动。活动期间,全区交通运输行业各单位负责信用体系建设的领导围绕贯彻落实党中央、国务院决策部署,积极做好本单位信用体系建设撰写了署名文章。本刊从本期开始特开设“一把手谈信用”栏目,陆续对署名文章进行刊发以飨读者。

——《宁夏交通》编辑部

## 【一把手谈信用】

### 强化公路建设市场信用评价工作 努力推动公路建设事业健康发展

宁夏公路建设管理局局长 郝方伟

近年来,我国公路基础设施建设事业快速发展,有效促进了经济社会的发展,但也同时暴露出公路建设市场诚信缺乏、履约不到位等乱象,主要表现在招投标、施工等环节,严重影响工程进度和质量,对公路建设市场健康良性发展带来较大挑战。本人结合宁夏公路建设市场实际,就进一步强化公路建设市场信用评价工作,浅谈体会如下:

#### 一、充分认识开展信用评价工作的必要性

公路建设市场信用评价是指依据有关法律、法规、政策制度标准规范、合同文件等,以量化方式对从业企业在公路建设市场从业行为进行评价。评价过程利用较为全面的信用评价指标体系,反映

从业企业经营行为、诚信守约、管理水平等,并将评价结果的优劣与从业企业资质认定、融资、评比、政策扶持和投标等挂钩,对从业企业后续经营发展将产生重要影响,倒逼从业企业规范和诚信经营,提高经营管理水平,推动公路建设质量安全水平的提升。因此,信用评价对维护统一开放、竞争有序的建设市场秩序,促进良好的公路建设市场良好发展具有重要意义。

#### 二、切实做好信用评价宣贯及培训工作

信用评价的重要目的是规范从业企业经营行为,提升诚信服务水平,在公路建设市场培育、打造诚信经营文化,对从业企业、从业人员尊崇诚信经营、自觉诚信经营具有良

好引导作用。因此,要充分发挥各级交通运输部门、公路建设市场行业协会对市场引导作用,加大信用评价宣传培训力度,引导从业企业将信用评价宣传教育工作纳入从业企业文化建设范畴,培育广大公路建设市场从业人员自我规范、自我约束的基本意识,努力营造公路建设市场诚信守信的经营氛围,逐步形成诚信经营文化。

#### 三、充分运用信用评价

认真贯彻落实交通运输部《关于印发公路施工设计企业信用评价规则的通知》和自治区交通运输厅《宁夏公路建设市场信用信息管理实施细则》各项规定,对从事公路建设的从业企业实行定期评价

和动态管理相结合的方式。定期评价工作每年开展一次,对公路施工、设计和监理企业投标行为、履约行为及其他行为实行量化打分。

将信用评价结果与行政审批、投标、日常监管、评先评优相挂钩,建立相应守信激励和失信惩戒机制,对公路建设从业单位和从业人员实行综合分类管理。让守信者“一路畅通”,让失信者“寸步难行”。

重视信用评价结果的应用。一是对信用评价高的从业单位(近一年内宁夏公路建设市场信用信息管理系统中信用评价登记为AA级的企业)在工程建设项目投标时,投标保证金可予以50%(含50%)以下的优惠,投标

数量可增加一个合同段;中标承建区内公路工程项目,履约保证金可以予以50%(含50%)以下的优惠。二是A级单位在工程建设项目投标时,投标保证金可予以25%(含25%)以下的优惠,中标承建区内公路工程项目,履约保证金可以予以25%(含25%)以下的优惠。三是初次进入宁夏公路建设市场的从业单位,其等级按照全国综合评价结果确定。尚无全国综合评价的企业,若无不良信用记录,可按A级对待。若有不良信用记录,视其严重程度按B级对待。四是对信用评价低的从业单位(近一年内宁夏公路建设市场信用信息管理系统中信用评价登记为C、D级的企业),两年内不予受

理晋升资质等级申请;连续两次评为D级的从业单位,自第二次信用评价结果公布之日起,取消一年内在区内公路工程建设项目的投标资格,情节严重的,建议原发证机关依法吊销资质证书。五是联合体参与投标的,其信用等级按照联合体中最低等级认定。

#### 四、有关建议

一是加大信用监管力度,对失信企业和从业人员加强监管和惩戒,通过大数据和自动化系统,逐步建立跨地区、跨行业信用奖惩联动机制,完善失信信息记录和披露制度,使失信者在市场交易中受到制约,使失信者一处失信,处处受限的信用大格局。

二是探索公路工程建

设项目在招投标过程中,可以考虑信用评价结果加“分”细则。

三是将进一步在行业内大力弘扬诚信文化,推动形成守信光荣、失信可耻的良好氛围,推进信用信息应用。

四是对失信主体探索使用“黑名单”制度和市场退出机制。对严重违法失信企业名单,从业单位或从业单位法人在“信用中国”“信用交通”“信用宁夏”网站列入失信及执行人员名单。

五是对公路建设市场信用信息进行动态管理,随时更新。

六是公路建设市场信用信息要公开透明,接受社会监督,任何单位个人不得发布虚假信息,否则,将严肃处理。

## 推进交通基础设施建设领域诚信建设

盐池县交通运输局

近年来,县交通运输局认真贯彻落实上级有关决策部署,大力推进社会信用体系建设,以加强社会信用体系建设为基础,以褒扬诚信、惩戒失信为重点,以完善法律法规为保障,大力推进诚信建设制度化,扎实推进交通基础设施建设领域诚信建设,全面推进政务诚信、行业诚信、社会诚信等持续向好发展。

#### 一、规范公路建设市场秩序

为加强公路建设市场秩序,规范公路建设市场秩序,保证公路工程质量,促进公路建设市场健康发展,我们严格贯彻执行项目法人制、招标投标制、工程监理制、合同管理等四项项目建设基本制度。在项目建设过程中,加强行业监管,加大惩治违法违规力度,全力强化对建设单位、招投标代理公司、监理单位、施工企业等的诚信建设和监管,不断规范公路建设市场秩序,确保顺利推进项目建设。结合“信用中国”、“信用宁夏”网站,查阅从业单位信用情况。

#### 二、完善公路建设市场信用信息考核

为完善公路建设市场信用信息数据库,确保《公

路工程建设项目招标投标管理办法》顺利施行,根据交通运输部、省交通运输厅有关公路建设市场信用信息系统有关要求,加强服务公路建设从业企业生产经营活动,我局加强对所属从业单位考核工作,对参与我县公路工程建设的从业单位年底进行信用等级考核评价,并将考核结果逐级上报、公示,接受社会监督和查询,确保诚信经营、诚信建设,促进我县公路建设事业可持续发展。

#### 三、规范道路运输市场秩序,促进道路运输企业守法经营、诚信服务

为进一步规范道路运输市场秩序,促进道路运输企业守法经营、诚信服务,推动道路运输行业全面、协调、可持续发展,我局进一步加强道路运输市场诚信体系建设。一是加快建立完善道路运输市场诚信体系建设法规制度建设。二是完善诚信考核指标体系,建立诚信评价机制。三是加快诚信信息征集和披露体系建设。四是建立诚信奖惩机制,营造诚信经营环境。五是落实责任,形成合力,加大路政、运政执法力度。

#### 四、深化政务公开,建设服务型政府部门

一是深入推进行政审

批制度改革。紧紧围绕转变政府职能,进一步清理、调整和减少行政审批事项,努力为主体创造更加宽松的发展环境。坚持把依法行政作为行政管理体制改革的基本要求,严格依法设定和实施行政审批事项,切实规范行政审批行为,着力健全监督制约机制,确保权力在阳光下运行。二是着力深化政务公开。把政务公开作为交通部门施政的一项基本制度,大力推进行政决策公开,扩大行政决策公开的领域和范围,推动行政决策过程和结果公开,努力构建在内控中规范、在阳光下运行、在网络上监督的“三位一体”的权力运行监控体系。三是加快构建政务服务体系。将政务服务体系纳入基本公共服务体系建设,以政务服务中心为主要载体,确保工作运转有序、管理规范、公开透明、高效廉洁。四是建立干部诚信档案。按照上级政策、文件规定,督促干部上报有关信息,进一步完善干部人事档案,坚持实事求是,杜绝弄虚作假,隐瞒上报等行为,确保档案完整与安全。并督促干部参加有关业务培训,不断提高管档人员和干部的政治素质和业务水平。

## 打造诚信交通 营造良好环境

石嘴山市交通运输局

诚实守信是中华民族的传统美德,是社会主义核心价值观之一,也是市场经济的重要基础和基本准则,更是交通运输事业高质量发展的重要基石。党的十八大以来,党中央、国务院高度重视社会信用体系建设,习近平总书记指出:“人而无信,不知其可;企业无信,则难求发展;社会无信,则人人自危;政府无信,则权威不立”。

石嘴山市交通运输局高度重视信用体系建设,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以宁夏“信用交通省”创建为载体,聚焦信用信息归集和应用,加强信用制度和标准规范建设,推进信用数据共享公开,推动信用评价、联合奖惩和信用修复,开展诚信教育和诚信文化建设,加快建立以信用为核心的新型监管机制,进一步提升行业治理能力和治理水平。成立了石嘴山市交通运输信用体系建设领导小组,建立健全工作制度,扎扎实实抓好应用,抓出成效。做好“双公示”工作。作出的行政许可事项,均按照要求在7个工作日内推送到“中国·宁夏”门户网站集中公示,达到线上公示与实际审批事项数量相统

一,做到信息公开全覆盖、零遗漏。借助政务网站,设置信用专栏,宣传交通运输信用政策标准,公示行政处罚和行政许可信用信息,公路建设企业信用评价结果,市辖区水运企业诚信体系综合评价。开展“双随机一公开”工作。与相关部门联系,开展抽查公示。对石嘴山市公路建设行业施工、监理、设计企业信用评价结果进行了公示。积极配合自治区交通运输厅建设宁夏公路建设市场信用信息部省两级互联互通管理系统,组织各县(区)交通运输局、市建管中心做好公路建设项目信息审核工作,督促承担我市公路建设项目的各施工单位、设计单位、监理单位做好信息录入工作,进一步完善了公路建设领域信用体系建设。对参与我市公路工程的设计、施工、监理进行信用评价。将公路建设企业信用评价结果作为招投标、市场准入、评先评优的重要参考依据,充分发挥信用等级评定和管理的重要作用。扎实开展“信用交通宣传月”活动,在行业营造诚实守信良好氛围。

下一步,我局将加快推进交通运输领域信用建设,重点做好以下几个方面的工作:

一是进一步完善守信激励和失信惩戒机制。二是进一步做好信用信息共享。做好双公示工作,提高“双公示”工作责任意识,按照“谁产生、谁公示、谁负责”的原则,切实承担起本部门行政许可、行政处罚信息公示工作职责,加强数据安全,提高数据上报质量,确保上报数据的完整性、真实性和安全性;做好石嘴山信用平台网站公示工作及时公示石嘴山市交通企业信用等级考核结果、行政许可等信息;做好“双随机一公开”工作,及时在国家企业信用信息公示系统(部门协同监管平台)公示检查结果;做好交通运输局官网“信用体系平台”模块信用信息公示工作。三是进一步完善宁夏公路建设市场信用信息部省两级互联互通管理系统。实现全国公路建设信用信息数据共享及协同。加强我局对全市公路建设市场监管力度,实现建设项目信用评价动态管理。有效发挥交通主管部门作用,进一步增强我市公路建设市场从业单位和从业人员的守法、诚信意识,引导我市公路建设市场健康、有序发展。四是进一步加强诚信体系建设宣传工作。

## 吴忠收费站对党员评星定格

为进一步提高党员的思想政治素质,增强党员的党性修养,发挥党员的先锋模范作用,近日,宁夏交投高速公路管理有限公司吴忠收费站党支部开展了第三季度党员评星定格活动。

党支部重点围绕政治坚定、组织生活、党内监督、关心集体、遵纪

守法、弘扬正气、开拓创新、工作作风、廉洁自律、道德建设等10个方面内容,通过党员自评、党员互评、民主评议等形式进行了党员“评星定格”。通过对每个党员进行“评星

定格”,引导支部党员认真贯彻党章,履行党员义务,更好地发挥党员的先锋模范作用,争当“优秀”党员,永葆共产党员的先进性。(马晶)